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середовища. Духовність здатна відкривати грандіозні перспективи суспільного 

розвитку. Духовний стан характеризується розширенням свідомості та 

характеризується переходом до образного мислення. Образність допомагає 

осмислити ситуацію цілісно, розкрити нові сутнісні стосунки між різними 

явищами. Духовний стан характеризується почуттям внутрішньої активності, 

єднанням духовних здібностей, почуттів та емоцій, моральних, духовних 

якостей, прагненням до духовного прогресу. Особисті моральні переконання - 

це кінцевий результат морального виховання, головний показник, що 

характеризує духовний стан людини, єдність думки та вчинку, слова та справи 

у поведінці. 

Виховання моральної культури у вищій освіті це досить тривалий та 

важкий процес. Існує безліч факторів, що впливають на нього як позитивно, так 

й негативно. Тому у моральному вихованні дуже важливо створити цілісний 

виховний простір (університети, сім'я, установи додаткової освіти, ЗМІ та інші 

державні та громадські соціальні інститути). Моральне виховання сприяє 

відродженню інтелектуального, духовного та творчого потенціалу 

особистостей, вихованню вільних громадян із розвиненими інтелектуальними 

здібностями, творчим ставленням до світу, почуттям відповідальності, 

гуманним ставленням до життя, здатних до продуктивної діяльності та 

творчості. 
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ПОДОЛАННЯ ТІНЬОВОЇ ЗАЙНЯТОСТІ НАСЕЛЕННЯ УКРАЇНИ 

 
За оцінками аналітиків, значна частка економіки України залишається в 

тіні. За даними Державної служби статистики та Світового банку, рівень 

тіньової зайнятості коливається від 20 до 30% загального обсягу економічно 

активного  населення.  Це  означає,  що  мільйони  українців  працюють  без 
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офіційного оформлення, без соціальних гарантій, без сплати податків, фактично 

перебуваючи поза правовим полем. Часто тіньова зайнятість сприймається як 

вимушений крок – особливо в умовах низького рівня заробітної плати, 

нестабільного ринку праці або бюрократичних перепон для відкриття малого 

бізнесу. Однак варто розуміти, що така практика має далекосяжні наслідки – як 

для держави, так і для особистості. 

Тіньова економіка – це не лише економічне чи правове явище, це – 

ціннісна проблема. Вона виникає в середовищі, де: недовіра до держави 

поєднується з низькою правовою культурою; індивідуалізм домінує над 

громадянською відповідальністю; особиста вигода переважає над суспільним 

добром. 

Звичка «обходити» закон, уникати офіційних зобов’язань, працювати «у 

тіні» формує відповідний стиль мислення – прагматичний, споживацький, часто 

цинічний. Така установка є результатом тривалого ціннісного викривлення, яке 

сформувалося ще за радянських часів і продовжує впливати на сучасну 

свідомість. 

Суспільна трансформація неможлива без особистісної трансформації. 

Людина, яка свідомо обирає легальну зайнятість, подає декларації, сплачує 

податки – керується не лише страхом перед контролем, а й внутрішньою 

установкою на відповідальність, чесність, прозорість. У сучасних умовах – 

особливо в період повномасштабної війни – відбувається перегляд ціннісних 

орієнтирів українців. Посилюється запит на: справедливість; гідну оплату 

праці; соціальну відповідальність роботодавців; етичну взаємодію між 

державою і громадянами. Війна стимулювала зростання самосвідомості, 

солідарності, розуміння важливості функціонуючої держави. У цьому контексті 

легальна праця – це не просто вибір, а внесок у спільну справу. 

Одним із ключових агентів трансформації цінностей є освіта. Школа, 

вища освіта, професійна підготовка мають включати в себе не лише навички, а 

й етичні принципи трудової поведінки. У програмах варто приділяти увагу: 

 формуванню фінансової та правової грамотності; 

 аналізу наслідків тіньової зайнятості; 

 прикладам відповідальної трудової поведінки. 

Молодь – це та категорія, на яку варто робити акцент. Її ставлення до 

праці, держави, правових норм може стати визначальним для майбутнього 

нашої країни. Тому вкрай важливо формувати у студентів розуміння, що 

легальна праця – це не тягар, а умова розвитку, стабільності, гідності. 

Отже, боротьба з тіньовою зайнятістю –- це не лише справа податкових 

інспекцій чи економічних реформ. Це – питання морального вибору. Поки 

суспільство толерує неофіційну зайнятість як «норму», жодна політика не дасть 

бажаного результату. Потрібно працювати з цінностями особистості – 

зміщувати акценти від короткострокової вигоди до довгострокової 

відповідальності, від уникання зобов’язань – до усвідомленої участі у 

суспільному житті. І лише за умови такої глибокої трансформації можлива 

побудова стійкої економіки, демократичної держави та гідного життя для 

кожного громадянина. 
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